

Информация о деятельности Департамента здравоохранения,
труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа в сфере
комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотические
средства и психотропные вещества без назначения врача.

С 2015 года на территории Ненецкого автономного округа организована работа по оказанию социальной помощи лицам, потребляющим наркотические средства и психотропные вещества без назначения врача, а также лицам, страдающим алкогольной зависимостью.

Комплексная реабилитация и ресоциализации лиц, отказавшихся от потребления наркотических средств, психотропных веществ, от злоупотребления алкогольной продукцией реализуется в рамках основного мероприятия «Создание региональных сегментов и инфраструктуры комплексной реабилитации и ресоциализации отдельных категорий граждан, проживающих на территории Ненецкого автономного округа» подпрограммы 1 «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Ненецком автономном округе» государственной программы Ненецкого автономного округа «Обеспечение общественного порядка, противодействие преступности, терроризму, экстремизму и коррупции в Ненецком автономном округе, утвержденной постановлением Администрации Ненецкого автономного округа от 30.10.2013 № 378-п.

Ответственным исполнителем данного мероприятия является Аппарат Администрации Ненецкого автономного округа, Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) является участником данного мероприятия.

Общий объем финансового обеспечения для реализации данного мероприятия на 2022 год составил 1 980,0 тыс. рублей (в 2018 году – 2 636,7 тыс. рублей, 2019 году - 3 642,1 тыс. рублей, в 2020 году - 3 237,3 тыс. рублей, в 2021 году - 1 364,0 тыс. рублей).

Работа по выявлению лиц, страдающих от алкогольной зависимости, осуществляется Департаментом здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) в рамках взаимодействия субъектов профилактики правонарушений в лице подведомственных учреждений: ГБУ СОН НАО «Комплексный центр социального обслуживания» (далее – ГБУ СОН НАО «КЦСО») и ГБУЗ НАО «Ненецкая окружная больница» (далее – ГБУЗ НАО «НОБ»).

В штатное расписание психиатрического отделения ГБУЗ НАО «НОБ», где проходят медицинскую реабилитацию граждане данной категории, введена 1 штатная единица специалиста по социальной работе, который прошел соответствующее обучение.

На заключительной стадии прохождения курса лечения в ГБУЗ НАО «НОБ», специалист по социальной работе проводит профилактические беседы с пациентами данной категории, тем самым, мотивируя их к дальнейшей ресоциализации и реабилитации в учреждениях социального обслуживания.

В целях организации работы по постановке граждан данной категории на контроль, на постоянной основе организовано взаимодействие специалиста по социальной работе психиатрического отделения ГБУЗ НАО «НОБ» с социальными работниками ГБУ СОН НАО «КЦСО».

Социальные работники ГБУ СОН НАО «КЦСО» выезжают в составе службы «Мобильной социальной бригады» и информируют жителей региона, страдающих алкогольной зависимостью о возможности получения сертификата для прохождения курса реабилитации и ресоциализации в учреждениях социального обслуживания.

На сегодняшний день сложился положительный и достаточно успешный опыт работы с Автономной некоммерческой организацией «Реабилитационный Центр «Ручей» (далее – Центр), расположенной в Псковской области.

Центр является поставщиком социальных услуг жителям Ненецкого автономного округа, так как включен в Реестр поставщиков НАО. Одновременно Центр прошёл квалификационный отбор в соответствии с критериями оценки качества услуг по социальной реабилитации и ресоциализации лиц, допускающих незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ.

С целью мотивирования наркозависимых и алкозависимых на прохождение реабилитации и ресоциализации консультанты Центра ежегодно приезжают в регион и проводят активную работу по выявлению и направлению на ресоциализацию данных граждан совместно со специалистами ГБУ СОН НАО «КЦСО» и ГБУЗ НАО «НОБ».

Реабилитационная программа на базе Центра - это интенсивная психотерапевтическая программа, основанная на принципах и философии 12 шагов, которая рассчитана на срок пребывания в стационаре от 3 до 4 месяцев, в зависимости от интенсивности прохождения заданий.

Департаментом утвержден порядок предоставления гражданам, проживающим в Ненецком автономном округе, и страдающим наркологическими заболеваниями, а также гражданам с алкогольной зависимостью сертификатов на оплату услуг по социальной реабилитации и ресоциализации.

В соответствии с данным порядком гражданин может получить сертификат на оплату услуг по социальной реабилитации и ресоциализации граждан, (далее - сертификат).

Сертификат предоставляется гражданам, состоящим на учете в медицинской организации Ненецкого автономного округа в связи с употреблением наркотических средств, психотропных и (или) психоактивных веществ, и нуждающийся в услугах по социальной реабилитации.

Сертификат обеспечен средствами окружного бюджета в соответствии с государственной программой Ненецкого автономного округа «Обеспечение общественного порядка, противодействие преступности, терроризму, экстремизму и коррупции в Ненецком автономном округе».

Стоимость одного сертификата формируется из расчета 1 100,00 руб. за 1 (одни) сутки, со сроком пребывания в социальном учреждении до 180 дней подряд (6 месяцев).

Получение сертификата носит заявительный характер. Гражданин, в целях получения сертификата, представляет в Департамент заявление о выдаче сертификата (далее - заявление), в котором в том числе должна быть указана организация, выбранная гражданином самостоятельно либо с помощью специалистов Департамента, для получения услуг по социальной реабилитации и ресоциализации.

Как правило граждане данной категории выбирают вышеуказанный Центр Псковской области.

К заявлению гражданину необходимо предоставить следующие документы:

- копию документа, удостоверяющего личность гражданина и подтверждающего место жительства гражданина в Ненецком автономном округе;

- выписку из медицинской карты гражданина или заключение, выданное медицинской организацией, о наличии у гражданина наркологического заболевания и показаний к проведению курса социальной реабилитации и ресоциализации, а также отсутствие медицинских противопоказаний для прохождения курса социальной реабилитации и ресоциализации в организации (активные формы туберкулеза, карантинные инфекционные заболевания, заразные заболевания кожи, ногтей и волос, венерические заболевания, тяжелые психические расстройства, представляющие непосредственную опасность для гражданина или окружающих и требующие лечения в соответствующих специализированных медицинских организациях);

- документ, удостоверяющий личность представителя, и нотариально удостоверенную доверенность, подтверждающую его полномочия, - в случае подачи заявления через представителя.

По выбору гражданина заявление и прилагаемые к нему документы, предоставляются в Департамент на бумажном носителе посредством личного обращения или через законного представителя, либо путем направления по почте, либо в форме электронного документа с использованием регионального портала государственных и муниципальных услуг, либо через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг.

Сертификат выдаётся гражданину не чаще 1 (одного) раза в год.

Выдача гражданину сертификата осуществляется Департаментом в порядке очередности, исходя из даты постановки на учет и в пределах средств, предусмотренных в окружном бюджете на очередной финансовый год.

За период с 2015 года 92 житель Ненецкого автономного округа получил именные сертификаты на получение социальных услуг по реабилитации и ресоциализации:

- в 2015 году – 8 сертификатов;
- в 2016 году – 11 сертификатов;
- в 2017 году – 11 сертификатов;
- в 2018 году – 15 сертификатов;
- в 2019 году – 22 сертификата;
- в 2020 году – 14 сертификатов;
- в 2021 году – 11 сертификатов.

С 2015 года, 1 раз в два года представители Центра организуют на территории Ненецкого автономного округа круглые столы на тему: «Актуальные вопросы межведомственного взаимодействия в процессе профилактики и оказания помощи лицам, употребляющим психоактивные вещества», а также семинары – тренинги на тему: «Химическая зависимость. Концепция заболевания, методы профилактики и оказания помощи химически зависимым людям». В мероприятиях принимают участие все субъекты профилактики правонарушений.

С октября 2017 года выпускниками Центра на базе отделения социальной помощи семье и детям ГБУ СОН НАО «КЦСО» создана группа взаимопомощи для лиц, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью «Общество трезвости». Это содружество, объединяющее мужчин и женщин, которые делятся друг с другом своим опытом, силами и надеждами с целью помочь себе и другим избавиться от зависимости.

С апреля 2019 года «Общество трезвости» продолжили свою деятельность на базе психиатрического отделения ГБУЗ НАО «НОБ» и были переименованы в группу «Анонимные алкоголики», группа работает при поддержке АНО РЦ «Ручей».

В целях повышения уровня информированности населения о возможности получения данных социальных услуг подготовлены различные дополнительных информационные материалов, которые также размещены на сайте Департамента здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа.

Учитывая, что Ненецкий автономный округ имеет низкую численность населения по сравнению с другими субъектами Российской Федерации, создание специализированных организаций для оказания помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения нецелесообразно.

С 28 марта по 1 апреля 2022 года представителем Центра совместно со специалистами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних будет проведена работа по выявлению готовности семей пройти курс реабилитации от алкогольной зависимости в Автономной некоммерческой организации «Реабилитационный Центр «Ручей» Псковской области.